

## 2024跨年迎新购物季开幕 百余项目冬日特色活动促消费

# “商业+体验”联动释放消费新活力

■本报记者 徐晶卉

岁末迎新之际向来是消费旺季，上海各大商圈近期将陆续推出百余项目精彩纷呈、富有冬日特色的促消费活动，进一步释放消费潜力。2024跨年迎新购物季系列活动昨天拉开帷幕，将持续至2024年2月16日，聚焦提升商圈活力、扩大外来消费、吸引青年消费、促进商旅文体展联动，“商业+体验”跨界联动释放上海消费市场新活力。

### “龙”元素点睛“商业+体验”

在兴业太古汇北广场，15米高的大型公共艺术装置《戴皇冠的小恐龙》格外亮眼。从搭建伊始，它就引发了极大关注。在非传统的脚手架结构中，艺术家让一米歇尔·巴斯奎特笔下的经典形象突然走到现实中，以“轰轰隆隆”的姿态欢迎人们一同走入生动大胆的巴斯奎特艺术世界，同时也呼应龙年的到来。

在“小恐龙”周围，35幅巴斯奎特经典作品以霓虹灯光艺术的形式亮相，呈现光影流动的艺术空间。记者在现场看到，整个装置还设有多个惊喜互动：消费者可以跟随“小恐龙”的“爪印”，通过压感标识踩下互动机关，或按下隐藏在展台上的标志性“皇冠”按钮，控制整个装置音效与灯光的变换；也可绕行至“小恐龙”身后拾级而上，在装置高处与“小恐龙”近距离接触，成为公共艺术作品的一部分。

记者注意到，2024跨年迎新购物季中，“龙”元素成为各大商业体的最爱，围绕生肖“龙”的场景美陈与互动体验形式多样，活力十足。在大虹桥区域，蟠龙天地打造独特的“光影舞龙”，消费者在江南的时空交错里欣赏非遗舞龙技艺共迎新岁；在前滩商圈，由环球产品和消费体验官授权的“功夫熊猫的神龙奇遇”迎新主题展落地晶耀前滩；在南京东路商圈，南京路步行街新春寻龙记系列活动通过线下预热，线上元宇宙启动，将打造虚拟与现实的新场景。

### 营销升级，开启“买买买”模式

统计数据显示，今年前11个月，上海实现社会消费品零售总额16900.86亿元，比去年同期增长12.9%。分行业看，批发和零售业实现零售额15523.96亿元，比去年同期增长11.4%；住宿和餐饮业实现零售额1376.9亿元，增长32.5%。

## 豫园灯会主题灯组点亮，400多条鱼汇成游龙回旋之姿

# “一夜鱼龙舞”预热龙年年味

■本报记者 徐晶卉

“凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞”——辛弃疾《青玉案·元夕》中所描绘的元宵灯会繁华之景，穿越到了今时今日今宵。与法国巴黎豫园灯会遥相呼应，在豫园商城上空，上海豫园灯会的主题灯组“一夜鱼龙舞”已然点亮，也将揭开甲辰龙年豫园灯会的神秘面纱。

### 提炼《山海经》元素，光影画卷呈现奇幻世界

凝眸路上，“一夜鱼龙舞”主题灯组已预热亮灯，夜色之下抬头看，缤纷多彩的鱼群汇聚成游龙回旋之姿，游走于飞檐斗拱之间，寓意着龙年的吉祥如意。

虽然只是一组主题灯组的亮灯，但在小红书上，豫园灯会已然出圈。“年味儿上来了！”小红书博主“DENGDENG”为此点赞，“抬眼望去，漫天游鱼点亮了夜空，这些灯笼都充满了浓郁的民俗气息，让人感受到中国传统文化的魅力。”她还分享了打卡小技巧，拍摄时最好顺着鱼群的游动方向构图，可以展示出鱼龙舞的“舞姿”。

“一夜鱼龙舞”主题灯组的背后，确实有着设计者的巧思。豫园相关负责人介绍，龙年豫园灯会将续写兔年灯会“山海奇缘记”的篇章，从山经到海经，从陆地到海

洋，从神话到神奇，从中国到世界，开启“海经篇”的讲述，“一夜鱼龙舞，取自‘鱼化龙’的灵感和美好寓意，现场以400多条鱼组成巨大灯组，展现心怀天下的博大胸怀和人文境界。”

虽然只是一个灯组，但安装调试难度巨大。凝眸路本就是豫园内的一条支马路，空间较为狭小，400多条鱼整体有两吨多重，大鱼有三四米长，小鱼则十分密集，对装灯架架、排布结构提出了高要求。记者登上高处看到，灯架上方密密麻麻排布着钢丝，在一次次调整后，最终才有了惊艳的效果。

“一夜鱼龙舞”的亮相，也意味着第29届豫园灯会首次实现跨越国界的亮灯。就在12月15日，法国巴黎风情园内，来自中国的60架大型灯组和2000余盏华灯同时亮起，造型各异的“龙”图腾、《山海经》中的瑞兽奇珍，以及各式五彩斑斓的光影画卷，共同构成一个璀璨炫目的奇幻世界，以鲜活生动的视觉语言、沉浸式的感官体验以及丰富多样的演艺互动，向法国民众展示东方生活美学的独特魅力。

### 灯会与集市呼应，营造新年新礼新气象

作为国家级非物质文化遗产，豫园灯会自1995年首推以来，至今已举办28届，

成为沪上标志性新春文化活动和龙年豫园灯会将浓浓的年味揭开神秘面纱。

记者获悉，甲辰龙年的上海豫园灯会将于2024年1月中旬下旬至2月底举行，为期40多天，同样以《山海经》为设计蓝本续写“山海奇缘记”的故事，并与主题为“山海有灵”的法国豫园灯会东西呼应。届时，在豫园商城内，四大祈福净化之门引领神龙现身，五大主题场景打造深海与河图之象，呈现生肖龙这一神奇物种与浩瀚海洋植物王国和谐相处的奇境，鱼群摇曳、浪卷云舒，游人徜徉亭台楼阁间，宛若遨游在绮梦幻境之中，体验一场东方生活美学的文化盛会。

与此同时，“龙腾豫跃，好运年年”2023-2024年豫园年灯已于12月19日开幕，持续至2024年2月8日，为期52天。年灯节借助豫园商城本身的文化地标，同时与豫园灯会进行深度融合，采用灯会特色的形象元素，设计打造热闹非凡的“年礼大集”，使豫园变身汇聚年货好物的沉浸式体验场景，消费者可以体验“过龙门”的氛围布置，在快闪店购物“得龙礼”，参与商圈活动祈福“挂龙鳞”等，营造新年新礼新气象的喜庆节日氛围。

今年年灯节还推出超40款龙年主题产品，老庙古韵-富富有余系列新品，舍得龙年限定生肖酒新品，龙年限定年夜饭礼盒，龙年灯会限量版手提灯笼和非遗龙帽……在灯会与市集的双重氛围感下，带领消费者沉浸式感受中国龙年的美好。

场景和公园相互融合，打造大型一站式购物公园。

一批传统营销活动如约而至，助力“买买买”消费体验升级。作为上海跨年夜最具影响力的品牌活动，第八佰伴“1 LOVE 12.31 岁末嘉年华”将于2023年12月31日9时至2024年1月1日2时如约而至，首次携手宋庆龄基金会推出“为爱接龙”公益活动，并邀请爱乐团打造12.31购物晚会，探索岁末跨年购物盛宴的全新表达。

一批多彩市集也准备好了，加入“商业+体验”的联动方阵中。美团与上海东

方明珠广播电视塔联合举办潮流夜生活“潮夜新市集”；大众点评必吃榜与BFC外滩金融中心联手举办“必吃榜新年主题市集”；陆家嘴中心L+Mall推出全球汇进好物迎新市集；上海天空万科广场则以“悦享冬日”为主题打造线下嘉年华，打造宝藏满满的后备箱市集。

昨天的购物季启动仪式上还发布了2023上海首发经济引领性本土品牌推荐榜，共有44家本土品牌和13家创意品牌上榜，包括神象、OUT OF OFFICE、GRACE CHEN、永璞咖啡、龙凤、玛戈隆特、自然堂、上海贵酒、第一食品、老香斋等。

## 助力政协工作守正创新走在前列

### 上海市政协—复旦大学全过程人民民主研究基地成立，胡文容讲话

本报讯（记者苏展）昨天，上海市政协—复旦大学全过程人民民主研究基地成立，并举行交流座谈会。市政协主席胡文容出席并讲话。

胡文容指出，党的二十大报告对发展全过程人民民主作出了全面部署，市政协正在按照中央和市委部署要求，深入开展践行全过程人民民主创新实践。希望研究基地集中优势力量，围绕人民政协在发展全过程人民民主中的地位作用和途径渠道等深入研究阐释，为发展好新时代人民政协事业提供理论支撑。充分发挥专业优势，长期跟踪、深入研究上海政协的创新探索，助力上海政协各项工作守正创新、走在前列。及时总结运用理论研究和实践创新成果，组织专门力量对市政协的典型案例进行系统梳理、总结提升，形成可复制可推广的经验，让这些典型案例，成功经验成为“大思政课”的鲜活资源。积极协助做好全过程人民民主的宣传展示，强化理论研究成果的集成转化和宣传推广，主动加强与主流媒体、重点刊物等的合作，用好复旦大学的学术资源、学术期刊等资源，推动全过程人民民主重大理念深入人心、蔚然成风。

座谈会上，熊易寒、郭定平等专家学者作交流发言。据了解，研究基地将围绕习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、协商民主与全过程人民民主的关系、人民政协在发展全过程人民民主中的功能作用、发挥人民政协专门协商机构作用的有效路径等开展研究。

复旦大学党委书记裘新出席。

## 不断促进两岸各领域融合发展

### 市政协召开台胞联络组成员专题座谈会，胡文容讲话

本报讯（记者苏展）市政协昨天召开台胞联络组成员专题座谈会，围绕“汇台企、聚才俊，加快融入上海‘五个中心’建设”主题，听取在沪台胞台商意见建议。市政协主席胡文容出席并讲话。

胡文容指出，近年来，市政协台胞联络组紧扣上海现代化建设的重点领域和关键环节，积极出谋划策，汇聚智慧力量，充分发挥了团结联谊本市台胞、促进两岸合作交流的桥梁纽带作用。作为中国改革开放排头兵、创新发展先行者，上海正按照习近平总书记要求，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，在推进中国式现代化中发挥龙头带动作用。希望各位台胞一如既往地支持上海改革发展，用好上海创新发展的各类资源，更好扎根上海、投资上海、深耕上海，不断促进两岸各领域融合发展，加快融入上海“五个中心”建设，为开创中国式现代化建设上海新篇章作出积极贡献。

市台办介绍了相关工作情况。李政宏、张简珍、叶子祺、连泰瑞、许弘林、谢明霖、宋岳松、张劲伟、谢国群等市政协台胞联络组成员和台商、台青、委员代表结合创新创业规划，从进一步优化营商环境、建立台商台企信息系统、搭建台胞就业平台、加强两岸高校学术交流等方面提出建议。

市政协副主席吴信宝主持。

## 汇聚工人力量 展现工人担当

### 市推进产业工人队伍建设改革会议召开，吴清讲话

本报讯 2023年市推进产业工人队伍建设改革暨厂务公开民主管理工作推进会议昨天召开。市委副书记吴清出席会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照市委部署要求，在服务现代化建设、壮大产业工人队伍、加快职工技能提升、加强服务保障等方面持续用力，推动我市产业工人队伍建设改革再上新台阶。加大技能人才培养培训，健全职业技能评价体系，鼓励职工创新创造，引导产业工人特别是青年一代立足岗位建功立业。更好维护职工合法权益，聚焦职工的急难愁盼，不断优化公共服务配置和供给。

会议指出，要深入践行全过程人民民主，持续强化使命感责任感，坚持示范引领、分类施策，进一步扩大职代会、厂务公开的建制覆盖，推动制度实施更加规范。积极适应新产业新业态新模式的发展和职工群体的多元需求，进一步深化改革创新，有力有效做好厂务公开民主管理工作，在现代化建设新征程上广泛汇聚工人力量、展现工人担当。

市人大常委会副主任、市总工会主席郑钢淼主持会议，副市长华源宣读有关表彰决定。会议通报了市推进产业工人队伍建设改革专项督查情况、厂务公开民主管理工作情况。有关地区和企业代表作交流发言。

## 全市干部教育培训工作会议召开

本报讯（记者王嘉璐）全市干部教育培训工作会议昨天上午召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和考察上海重要讲话精神，全面贯彻落实全国、全市组织工作会议和全市干部教育培训工作会议精神，对贯彻落实《干部教育培训工作条例》和全国及本市干部教育培训规划（2023-2027年）、做好新时代上海干部教育培训工作进行了部署。市委常委、组织部部长、市委党校校长张为出席。

会议指出，上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的新征程，需要一支与之相匹配的高素质专业化干部队伍，要把干部教育培训作为先导性、基础性、战略性工程牢牢抓在手上。要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。紧紧围绕学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神作为重中之重，把政治训练贯穿干部成长全周期，教育引导广大党员干部不断深化对“两个确立”决定性意义的认识，切实转化为做到“两个维护”的高度自觉。要着力提高干部担当现代化建设重任的能力素质。以实施干部履职能力提升计划为抓手，在内容上要更精准，做到按需施教、因材施教；在对象上要全覆盖，特别是要加强对基层队伍的教育培训；在效果上要突出务实管用，坚持“干而论道”，让教育培训更加聚焦具体实践、贴近工作实景、融入业务实操，并强化数字化赋能。

## -5.1℃!申城气温再创半世纪“最冷”

本报讯（记者张天地）最近上海冷到不断刷新纪录。根据上海中心气象台发布的数据，昨天早晨，本市大部气温在-6℃到-4℃之间，其中崇明东平镇达-8.4℃，为全市最低，而徐家汇站最低为-5.1℃，突破五十年以来历史极值（此前最低温度为1973年12月22日的-4.9℃）。白天，最高气温终于越过0℃大关，达到1℃左右。好消息是回暖进程即将启动，市民有望在温暖中迎接新年。

记者从市气象局获悉，昨天下午，本市低温黄色预警信号已解除。据预测，今天中午以前，本市北部、东部地区偶有零星小雪。市区最低-2℃，有薄冰，郊区-4℃到-3℃，有冰冻，最高气温可达4℃，北到西北风3至4级。明天天空状况更好，晴到多云为主，市区最低气温-1℃，白天最高有7℃。

目前来看，直到下周初最低气温将持续在零下徘徊。明显回暖将出现在周二，下周末最高气温将达到15℃至17℃。



市民穿着厚厚的冬衣，行走在寒风中。 本报记者 袁婧摄

上海嘉品蔬菜种植专业合作社每天供应市区各大超市绿叶菜4.5吨，大棚里绿油油的鸡毛菜长势喜人，种植户们正忙着采收分拣，确保蔬菜正常上市。

本报记者 赵立荣 摄 制图：冯晓瑜



# 世界首条35千伏公里级超导电缆安全投运两年

## 累计为上海核心区域4.9万户用户供电近3.6亿度

本报讯（记者张天地）记者从国家电网上海市电力公司获悉，截至昨天，世界首条35千伏公里级超导输电示范工程已安全投运两年整，连续稳定运行超1.7万公里，累计为徐家汇商圈、上海体育馆等本市核心区4.9万户用户供电近3.6亿度。

两年里，国网上海市电力公司针对各类工程复杂环境对超导输电示范工程开展多次运行测试，依托大数据分析，持续总结、完善超导输电示范工程各类规程、标准，推动国内超导技术高地建设。

例如，今年8月18日12时30分，示范工

程首次满容量运行，运行电流参数达到133.6

兆伏安，在去年7月大负荷试验容量基础上进一步翻番，实现4至6根相同电压等级普通电缆运行总量的替代，探索出超导输电示范工程具有巨大运行潜力。同时，超导输电工程逐级集中1090安培的用电负荷，也验证了

工程可靠、灵活的结构调整能力。

不仅如此，在深挖网架运维和工程潜力的同时，国网上海电力还依托数据赋能，不断完善更新基于数字孪生体的超导输电工程运维监测平台，提升精准运维、智慧运维水平。

（上接第一版）下午，龚正一行来到学院，走进图书馆、教学楼实地察看，并参观教学成果展，详细了解学校师资阵容、学术研究、中外交往情况。上海高级金融学院为服务上海国际金融中心建设而设，2008年成立以来汇聚一流师资队伍，坚持国际化开放办学，全力打造顶尖金融智库。市领导来到学院，详细听取学院总体发展情况介绍，与学校负责人深入交流。

在分别与中欧国际工商学院、上海高级金融学院负责同志座谈交流时，龚正指出，中欧国际工商学院扎根中国、融通中外、潜心办学、追求

## 为上海提供人才保障和智力支撑

一流，为上海增添了一张颇具标识度的教育名片。希望学院紧密对接“五个中心”建设，集聚优质资源，引导更多优秀校友来沪投资创业，发挥世界级智库队伍作用，深入研究、积极建言、多出良策。希望紧密对接高水平人才高地建设，在深化产教融合、培养一流人才中发挥更大作用，努力造就更多商界精英。希望紧密对接全面深化改革开放，在加强对外合作交

流、提升文化软实力中发挥更大作用，在博采众长、中西交汇中更好传播中国管理智慧。龚正指出，上海高级金融学院建院以来，兴学育才、成绩斐然，为上海国际金融中心建设作出积极贡献。希望学院加快打造中国特色、世界一流金融学院，更好服务和支撑上海城市核心功能提升，围绕战略性、全局性和前瞻性课题，深化“高金智

库”建设，为政策研究和决策咨询贡献更大力量。希望更好服务和支撑上海高水平人才高地建设，加快打造系统性、前沿性的金融课程体系，建设国际化顶尖师资队伍，创新“产学研”协同育人模式，培养更多高水平金融人才。希望更好服务和支撑上海高水平改革开放，助力上海提升对国内外高端金融资源的吸引力，更好推动高水平金融对外开放。市委、市政府将一如既往地高度重视、大力支持中欧、高金学院发展。副市长解冬，上海交通大学党委书记杨振斌，校长丁奎岭，上海高级金融学院执行理事屠光绍参加相关调研。

## 确保明年各项工作开好局起好步

（上接第一版）龚正指出，各区、各部门、各单位要切实绷紧安全这根弦，以“时时放心不下”的责任感，强化重大事故隐患排查整治，强化节日期间应急值守和应急准备，全力保障城市生命线安全运行，坚决守牢城市安全底线。扎实做好保供稳价工作，做好主副食品供应，保持水电气的正常供应。有效保障困难群众基本生活，做好帮困送温暖、农民工工资发放等工作。服

和参加好市“两会”，落实好各项准备工作。严守财经纪律，政府部门要厉行节约、勤俭办事，把有限的财力用在发展紧要处、民生急需上。市领导张小宏、刘多、华源、解冬、张亚宏、陈杰、舒庆、彭沉雷、陈宇剑出席。市政府秘书长马春雷作2024年《政府工作报告》起草情况的说明。市发展改革委、市经信委、市民政局、市交通委、市地方金融监管局作交流发言。